
函数模型在概率中的应用第 2 课时学习指南

【学习目标】

1.理解离散型随机变量的均值或期望的意义，会根据离散型随机变量的分布列求出均值或期

望；

2.理解离散型随机变量的方差的概念,实际意义，会求离散型随机变量的方差．

【学法指导】

问题探究——与旧知联系获得解决方案——提炼结论——应用理解——总结

【学习过程】

一、探究：

2020 年奥运会在即，借此契机，为了宣传全民健身，学校举办一场学生运动会。我班

将在甲乙两名同学中选出一人参加投飞镖比赛。甲、乙两名同学在同一条件下投掷飞镖，所

得环数的分布列分别是：

1X 6 7 8 9 10

P 0.16 0.14 0.42 0.1 0.18

2X 6 7 8 9 10

P 0.19 0.24 0.12 0.28 0.17

我们作为班级的智囊团，要对甲、乙两名同学的投飞镖能力进行评估，给出推荐人选，并说

明理由。

问题：我们从哪些维度进行评估？

回顾：初中在学习《统计与概率》中，抽取样本之后，我们对样本数据进行分析它的一些数

字特征：如反映数据平均水平的平均值、中位数、众数，反映数据稳定性的方差、标准差、

极差。

1 2 nx x x
x

n

  
 ，

2 2 2
2 1 2( ) ( ) ( )nx x x x x x

s
n

     




PK 平均水平：

问题：如何根据分布列求随机变量的平均值呢？

如：收集射击运动员的 6 次射击的环数：6,8,8,8,9,9，求这 6 次射击环数的平均值。
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这个式子也可以理解为：
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这是 6 环、8 环、9 环三种结果的一种加权平均，这里的权数分别是
1 3 2

6 6 6
，， ，即样本

中 6 环、8 环、9 环的频率。

【注】权是秤锤，权数是起权衡轻重作用的数值。加权平均是指在计算若干个数量的平均数

时，考虑到每个数量在总量中所具有的重要性不同，分别给予不同的权数。

样本的平均值是随着样本的不同而变化的，随着样本容量的增加，样本的平均值越来越

接近于总体的均值，同时，每个取值的频率越来越接近于概率。

那么对于离散型随机变量，我们把权数取作随机变量每个取值的概率，则有

甲：6 0.16 7 0.14 8 0.42 9 0.1 10 0.18 8         

乙：6 0.19 7 0.24 8 0.12 9 0.28 10 0.17 8         

结论：随机变量
1X 、

2X 的平均值相等，因此甲乙两人的平均水平不分伯仲。

PK 稳定性：

如：收集射击运动员的 6 次射击的环数：6,8,8,8,9,9，求这 6 次射击环数的方差。
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我们知道，样本方差反映了样本数据的稳定性，对于随机变量的稳定性，我们也寻求一

个类似的量来进行刻画。



甲： 2 2 2 2 2(6 8) 0.16 (7 8) 0.14 (8 8) 0.42 (9 8) 0.1 (10 8) 0.18 1.6              

乙： 2 2 2 2 2(6 8) 0.19 (7 8) 0.24 (8 8) 0.12 (9 8) 0.28 (10 8) 0.17 1.96              

结论：甲比乙更加稳定，即相对于平均水平的偏离程度小，成绩更集中于 8 环。

问题：选派哪位同学参赛会更有胜算呢？

生：甲

问题：甲一定是最佳人选吗？

思考：如果其他班级参赛选手的成绩都在 8 环左右，本班应该派哪一名同学参赛？如果其他

班级参赛选手的成绩都在 7 环左右，又应该派哪一名同学参赛？

生：如果其他班级参赛选手的成绩都在 8 环左右，本班应该派乙同学参赛。如果其他班级参

赛选手的成绩都在 7 环左右，应该派甲同学参赛。

对于甲同学来说，我们将通过加权平均得到的 8 称为随机变量
1X 的“均值”或“数学

期望”，1.6 称为随机变量
1X 的“方差”。

二、定义：

一般地，若离散型随机变量 X 的分布列为

X 1x 2x ix nx

P 1p 2p ip np

则：（1）称
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为随机变量 X 的均值或数学期望。它反映了离散型随机变量取值的平均水平。

结论：① ( ) ( )E aX b aE X b   ；

② 若 X 服从两点分布，则 ( )E X p 。
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为随机变量 X 的方差，并称其算术平方根 ( )D X 为随机变量 X 的标准差，它反映了离散



型随机变量 X 与其均值 ( )E X 的平均偏离程度。

结论：① 2( ) ( )D aX b a D X  ；

      ② 若 X 服从两点分布，则 ( ) (1 )D X p p  。

三、例题

例 1.有甲、乙两个单位都愿意用你，而你能获得如下信息：

甲单位不同职位月工资
1X /元 6500 7000 8000 9000

获得相应职位的概率
1P 0.4 0.3 0.2 0.1

根据工资待遇的差异情况，你愿意选择哪家单位？

如果认为自已的能力很强，应选择        单位；

如果认为自已的能力不强，应选择        单位．

解：平均水平：

1( ) 6500 0.4 7000 0.3 8000 0.2 9000 0.1 7200E X         

2( ) 5000 0.4 7000 0.3 9000 0.2 11000 0.1 7000E X         

稳定性：
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2( ) (5000 7000) 0.4 (7000 7000) 0.3 (9000 7000) 0.2 (11000 7000) 0.1

4000000
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结论：如果认为自已的能力很强，应选择乙单位；

如果认为自已的能力不强，应选择甲单位．

例 2.若随机变量 X 的分布列为

X 0 1 2

P
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3
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且 ( ) 1E X  ，求 ( )D X 。

乙单位不同职位月工资
2X /元 5000 7000 9000 11000

获得相应职位的概率
2P 0.4 0.3 0.2 0.1
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1
1

3

1
0 1 2 1

3

a b

a b


  


      


，得

1

3

1

3

a

b





 


则 2 2 21 1 1 2
( ) (0 1) (1 1) (2 1)

3 3 3 3
D X          

四、小结

1、离散型随机变量的均值（或数学期望），方差及其含义；

2、思想方法：转化思想。


